

幸福 随麦穗荡漾

□晚报记者 金月全

因为出生在农村，对土地的那份纯真质朴的情感永远也割舍不了。虽然脱离农村十几年，但我依然是农民的儿子。什么季节该种什么、该收什么，都会不经意间闪现脑海。这不，又到了麦黄人忙的季节。

5月30日，周六。

趁着周末的空闲，带着6岁的女儿来到周口市经济开发区赵寨学校附近的一块麦田边。

“爸爸，你老家也有麦子吗？”“咱们老家也种麦子，只是少一点儿！”女儿分明已把老家淡化为父亲的老家。她打小就在城市长大，显然对眼前这城市边缘稀有的一块麦田不怎么感兴趣，甚至还有点儿陌生。

我告诉女儿，我们家以前每年都种好多麦子。不过现在不再种了。“那真可惜了！”女儿认真地说。

.....

就这样，整个下午，我和女儿都在田间交谈与脚下土地有关的话题。“原来，农民和土地是好朋友呢！”仔细揣摩，发现女儿的话虽然天真也符合实际。

显然，通过我的言传身教，女儿已从潜意识里产生了对土地的感情。她已初步理解了农民对土地的感情和土地对于农民的重要性。我想，对于一个6岁多的孩子来说，这些也就够了。

反倒是我，亲近感随即而生。眼前是一片欲熟未熟的麦子，颗粒饱满。阵风起，沉甸甸的麦穗随风起舞，飘散出醉人的芳香，翻腾着滚滚的金波，像是在欢迎主人到来。此时，我仿佛就是一位将军，正在检阅着一个个背负籽粒饱满任务的士兵。

此刻，眼前又浮现出这样一幕——

有一天，50多岁的老农，来到地头，看着被野草包裹严实的瘦弱庄稼，他仿佛听到了麦苗的哭诉：“快帮我拔掉杂草吧，我窒息得喘不过气来了！快呀！”老农仿佛听懂了庄稼的声音，还有它们的呼救，于是，急忙丢掉刚吸一半的烟，弯下腰将

拥挤在几棵麦苗周围的杂草拔了个精光，还卷成一团，远远地扔到垄上。这时候，被拔掉杂草的庄稼几乎是欢呼了起来……就这样，老农接连5天都在地里拔草，终将杂草全部拔掉。

望着眼前这片即将丰收的庄稼，我感觉就像是看到了身边的女儿一样，心里充满了一种无比欢喜的父女之情。我想说，我爱你闺女！可这样的话，我当着女儿的面是说不出来的。但是看着眼前这一片生长旺盛丰收在望的麦子，心里荡漾出了一种无比幸福的愉悦。

就在我遐想之隙，不远处驶来一辆三轮车，驾车的是一名老农。老农姓刘，69岁，家住市经济开发区赵寨村。他路过此处，准备去邻村看戏。

望着眼前即将成熟的麦子，种了大半辈子地的刘老汉说，“俺不种地好几年啦”。细问才知道，几年前，刘老汉自家6亩多地被征用建厂房，一家人从农民直接过渡为工人，家里除了赔偿30多万元的补贴外，两个儿子也都被工厂招聘为工人，每月有接近6000元的工资。

即使这样，刘老汉依然对土地有很深的感情。每逢春耕、夏收、秋种的季节，他都会到附近的田地间走走转转，有时还会不自觉地俯下身子，伸手拔几根地里的杂草。这一切都可以归结为一位淳朴农民对土地的敬畏，对土地的感恩，对土地的报答，对土地的依恋……

是啊！在周口这座年轻的城市里，在平日忙碌的采访路上，我是名新闻工作者，但是一旦回到老家，我就和刘老汉一样，成了一位乡村土地上的朴实农民。古人说：“凿井而饮，耕田而食”，正是我们这个农耕民族生活的真实写照，也是一个纯朴的生存至理。

因为，不论走向何方，我们的生命之根，就像眼前地里的庄稼一样，都深扎在这块亲爱的黄土地上，这里使我们懂得生活是多么美好，从而也使我们对生活抱有永不衰竭的热情，永远朝气蓬勃地迈步在人生的道路上。

